

УДК 631.16(476.6)

ОСОБЕННОСТИ ФИНАНСОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ

Немец В.П.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Проводимая в экономике реформа направлена на совершенствование экономических отношений между различными звеньями финансовой системы, на совершенствование финансового механизма регулирующего экономические отношения между различными сферами и звеньями финансовой системы. Важнейшее значение как в структуре рыночных отношений, так и в механизме их регулирования имеют финансы. Финансы – это денежные отношения, возникающие в процессе распределения и перераспределения стоимости валового внутреннего продукта, части национального богатства и финансовых активов.

Финансы осуществляют у субъектов хозяйствования контроль: реального денежного оборота, образования денежных доходов, производственных и внепроизводственных затратам, формирования и использования основных фондов и оборотных средств, количества и качества труда, эффективного и целевого расходования фондов организации. В процессе хозяйственной деятельности у субъектов хозяйствования возникают финансовые взаимоотношения с различными звеньями финансовой системы.

Таким образом, совокупность денежных отношений, которые появляются в связи с формированием и использованием денежных фондов, образует финансовые отношения.

Финансовые отношения при всей качественной однородности имеют различия между собой. В каждом государстве имеется несколько сфер финансовых отношений, каждой из них присущи свои особенности, которые проявляются, в первую очередь в формах и методах мобилизации финансовых ресурсов и их использования.

Сложность и многогранность финансовых отношений обуславливает необходимость классификации их по сферам функционирования, а последние – по звеньям.

Сельское хозяйство, как отрасль экономики, подчиняется основным экономическим законам, характерным для любой экономической системы и для любого этапа развития производительных сил и производственных отношений.

При осуществлении экономической и хозяйственной деятельности в сельском хозяйстве следует учитывать особенности, обусловлен-

ные технологией производства, размещением трудовых, производственных и земельных ресурсов.

Специфика осуществления воспроизводства в сельском хозяйстве обусловлена тем, что решающее значение здесь имеет воспроизводство природно-биологической системы – земли, растений и животных.

Особенности воспроизводства в сельском хозяйстве, обусловленные характером производства.

Первой и основной особенностью является существование дифференциальной ренты.

Другой особенностью сельскохозяйственного воспроизводства является сезонный характер производственных процессов (в первую очередь, в растениеводстве, но и в животноводстве сезонные колебания могут быть весьма существенными). Это обуславливает отличный от большинства промышленных отраслей порядок формирования оборотного капитала и воспроизводства рабочей силы. Следовательно, резко повышается роль банковского кредита. Так как ставка банковского кредита практически исключает возможность более или менее длительного использования денежных средств, полученных посредством него, то возрастает роль государства в части директивного регулирования банковских ставок для сельскохозяйственных предприятий. С другой стороны, государство вправе рассчитывать и на право такого же регулирования цен на продукцию, и на право распределения товарно-денежных потоков.

Особенностью на уровне бухгалтерского учета и оценки имущества и результатов труда является то, что часть произведенной продукции не переходит в денежную форму, а остается и направляется на воспроизводство в товарной форме. Тем не менее, для целей бухгалтерского учета, налогообложения и для принятия управленческих решений необходима денежная оценка таких запасов.

В связи с этим, сельскохозяйственное производство по целому ряду элементов существенно отличается от других видов производства. Эти отличия следует учитывать при организации финансовых отношений по поводу формирования и использования капитала в аграрном секторе.

ЛИТЕРАТУРА

Балабанов, И.Т. Основы финансового менеджмента. Как управлять капиталом: учеб. пособие/ И.Т. Балабанов - М.: Финансы и статистика, 2006. – 212 с.